

# 常见问题

## 何为已被拒绝的难民？

提出避难（庇护）申请者被难民庇护署拒绝。

## 我有权对拒绝避难申请的决定提出异议吗？

有。已被拒绝的难民可以就移民与难民身份委员会（CISR）的决定向CISR的难民申诉部提起申诉，向加拿大联邦法院请求司法审查，要求递解出境前风险审查。

强烈建议被拒绝的难民尽早咨询律师或社区机构。

## 我可能被强制遣返危险国家吗？

视情况而定。加拿大确定了一份对于遣返避难申请被拒的人极度危险的国家名单（暂缓递解）。这部分人可以在加拿大生活并申请工作许可，一直到该国从上述名单中撤下。在此期间，其可以尝试以人道主义理由申请永久居民。

本文件仅提供一般信息，不构成法律意见或建议。由于加拿大与魁北克的移民体系十分复杂，从而造成某些非常复杂的情况。在把某些概念运用到某一具体情况之前，有必要咨询专家。本文件所含信息更新至2017年5月。

注：文章中使用的阳性形式同时指男性和女性。

更多详情和资源清单，请查阅我们的社区服务指南：《魁北克移民和难民的社会福利》，可在网站 [www.servicesjuridiques.org](http://www.servicesjuridiques.org) 上查看。

我们感谢魁北克司法厅（接近司法基金）的财务支持。本文件所表达的观点不一定代表魁北克司法厅的观点。

本系列文件提供如下语言版本：法文、英文、阿拉伯文、简体中文、克里奥尔文和西班牙文。

我是魁北克避难申请者

我是魁北克临时工作者和留学生

我是魁北克无合法居留证件者

我是魁北克永久居民

我是魁北克已拒绝的难民

居留资格

我持有魁北克临时居留许可

2017年呈缴

魁北克省立图书馆与档案馆

加拿大图书馆与档案馆

Être réfugié refusé au Québec

# 我是魁北克 已拒绝 的难民

了解社会福利权

## 正义

### 若我有法律方面的问题,我能免费咨询律师吗?

是的,任何人,只要符合收入标准,并居住在魁北克,不论其移民身份,均可享受法律援助。

可享受的法律服务包括家庭法、行政法、移民法、青少年法、刑法、住房法等。

### 若我和房东有纠纷,我可以向法院起诉吗?

可以。若租客与房东之间订有租约,则住房管理局可以采取行动。不会核查当事人的移民身份。

住房歧视受害者可向人权与青少年权利委员会投诉。

## 家庭

### 我的小孩可以上学吗?

可以。已被拒绝的难民父母在魁北克居民期间,其小孩可以免费就读公里学校,且有义务上学。

### 我有权享受儿童福利吗?

没有。避难申请被拒的人无权享受加拿大儿童补助(联邦)或儿童补贴(省)。

若当事人获得**社会补助**,则其有权就每个小孩获得补助金。

### 我有权在小孩出生或收养之后享受政府福利吗?

有。持**工作许可**工作满12个月、难民申请被拒但获准留在加拿大的人有权享受魁北克育儿保险计划(RQAP)的福利。

## 补助

### 我有权享受社会补助吗?

有。已被拒绝的难民,若其经济状况允许,在其行使救济权并且在正式递解日期之前可以享受社会补助。

### 若我是犯罪行为的受害者,我有权获得经济补偿吗?

有。犯罪行为受害者赔偿计划(IVAC)在评估准入资格时不考虑受害者的移民身份。

### 若我是交通事故的受害者,我有权获得经济补偿吗?

有。对于发生在魁北克境内和境外的事故,不论事故责任,魁北克机动车保险公司(SAAQ)的计划覆盖所有被认为是合法居民的任何人,包括被拒绝但获准留在加拿大的难民。

### 我有权享受老年人经济补助吗?

有。想在65岁之后获得老年保险金的福利,当事人必须自**年满18岁起在加拿大生活满10年以上**。

当事人有可能在加拿大生活满10年,具有已被拒绝难民的身份并获准留在加拿大,例如遣返国家始终位列极度危险遣返国家临时名单。

从60岁起,被拒绝的难民如果在魁北克境内合法工作并缴纳计划分摊金,则其可以获得**魁北克养恤计划**的福利。

## 健康

### 我有权享受医疗护理及免费药物吗?

有。被拒绝的难民有权享受**联邦临时健康计划(PFSI)**中的医疗护理和药物保险,知道其被递解出境。

## 工作

### 我可以工作吗?

可以。获准留在加拿大的被拒难民可以申请**工作许可**和工作。

### 若遭受工作待遇不公,我可以投诉我的雇主吗?

可以。**劳动最低标准委员会(CNESST)**受理工作者的投诉,不论其移民身份。

### 因工伤导致我暂时或永久性丧失工作能力,我有权享受经济补偿吗?

有,若已被拒绝的难民在获准留在加拿大期间持有效**工作许可**工作,则魁北克**劳动卫生与安全委员会(CNESST)**应受理请求。

### 若失业,我有权享受经济补偿吗?

有。持有效**工作许可**被获准留在加拿大的被拒难民有权享受Service Canada管理的失业保险。该计划提供税前收入55%的保险覆盖。

若失业保险申请获批,失业的人必须在享受保险的期限内可以工作。因此,其必须持有有效的**工作许可**或必须已经提交许可的续期申请。